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ACADEMIC PLANNING OFFICE

Research Notes
No. 27- 76

ublect: U.S.C. Freshman Profile Fall, 1975

Nature and Scope of the Study:

During the 1975 fell orientation, a questionnaire prepared by the American Council

on Education (ACE) was a nistered to approximately 80%. of the entering freshman

class at the University f South Carolina (USC). A total of 366 other institutions

of higher education, inc uding 44 universities, also participated in this continuing

national study of higher ducation sponsored by ACE's Cooperative Institutional

Research Program.

The following study presents a comparative analysis of the various demographic data,

opinions, and projections of the entering freshmen atdUSC. USC entering freshmen

were compared as a whole to the national norms; they were also compared by the

college in which they were enrolled;. Sex differences were reported where they

appeared to be important.

;Comparative data were classified into-eight categories. The following is a list

of the categories, with a description of the colleges which were grouped in each
category, end the number of students it each sample.

1. Business Administration Business Administration 278
2. Science and Math Science and Math 269

3. Education Education 133
4. Journalism Journalism 101

5. General Studies General Studies 147

6. Allied Health Sciences Nursing, Pharmacy, Health_
and P.E. 93, 56, 42

7. Humanities and Social Science Social and Behavioral Science,
Arti and Letters 204, 246

Undecided 48
8. Engineering Engineering 97
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Eleven areas of interest were selected for this analysis from the original 52 areas

contained in the questionnaire2. These eleven areas were 'selected to provide a

composite profile of the entering freshman at ESC during the Pall, 1975 term. Each

of these areas is presented in tabular form and followed by comments to highlight the

major comparisons.

2
The eleven areas of interest which were considered are

1. Age by December 31, 1975
2. Racial background
3. Average grade in high school
4. Highest degree planned anywhere
5. Reasons noted as very important'in selecting this( college
6. Estimated parental,income
7. Probable major field of study
8. Current re1igious preference
9. Political orientation

10. "Students estimate chances are very good that they will. . ."

11. Residence planned during fall term

2



Table 1

A COMPARISON OF AGE FOR USC FRESHMEN BY COLLEGE AND UNIVERSITY NATIONAL NORMS

Age by December 31. 1975
Bus
Adm

Sci
& Math gal2L Jour

Gen
Stu

Allied
Health
Science

HUM 6
SOC

S. I a Engin

Total
USC
Students

Natl
Norms

16 or younger 0.0 0.0 060 0.0 0.4 0.0 . 0.2 0.0 0.1 0.1

17 6.5 7.5 12.6 7.7 6.9 4.9 8.3 1.4 7.2 4.4

18 72.2 76.4 73.1 73.7 63.2 75.9 74.1 85.2 73.6 79.7

19 18.2 14.8 9.6 16.0 24.5 15.0 14.3 10.6 15.8 14.0

20q5 3.1 0.6 3.6 2,5 3.6 2.0 2.3 2.8 2.5 1.6

26 or older 0.0 0.7
,N

1.2 0.0 1.5 2.3 0 6 0.0 0.2
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

__Jad
100.0 100.0

Comments:

1. The percentages of USC entering freshmen by age level were generally the same as the national norms, although
USC students were somewhat more dispetsed over the total range of ages than were students nationally.

2. USC entering freshmen were mailike1y to describeitheir age as less than 18 and more than 19 when compared to
the national norms.

3. A smaller percentage of USC entering freshmen 73.67. described their age as "18" when compared to the national
norm of 79.77..

4. There was a tendency for a higher percentage of younger students (less than 18) to e9ter the College of
Education. There was a higher percentage of older students (19 and over) entering/be College of,General
Studies.

*Also includes undecided students.
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Table 1-A

A CCEMARIEON OP AGE POR USC FRESHMEN BY SEX AND UNIVERSITY NATIONAL !CMS

Age by December 31, 1975 Male
USC Freshmen

Female Total Male
National Norms

Female Total

16 or younger 0.0 0.2' 0.1 0.1 0.2 0.1

17 1.7 9.8
P

7.2 3.4 5.6 4.4--

18 71.6 75.7 73.6 78.3 81.4 79.7

19 19.5 12.0 15.9 16.0 11.6 14.0

20 - 25 3.6 1.3 2.5 2.0 1.0 1.6

26 or older 0.5 1.1 0.8 0.2 '0.2 0.2

Comments:

It is interesting to note that males were more likely to be older than 18 and females were more likely to be

younger than 18. This trend WAS in the same direction as the national norms but more pronounced in the case of

U.S.C. entering freshmen.

4
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Table 2

A COMMON OF RACIAL BACKGROUND FOR USC FRESHMEN BY COLLEGE AND UNIVER ITY NATIONAL NORMS

BUS SCI 6 GEN
ALLIED
HEA

SOC 6
BEN

TOT
USC NATL

RACIAL BACKGROUND AEKIN MAZR RDUC JOUR STU SCI SCI ENG STD NORMS

White/Caucasian 90.4 91.0 93.5 87.3 75.3 90.2 90.2 93.0 88.8 91.7

Black/Negro/Afro-American 5.6 9.0 5.4. 12.7 24.4 9.0 8.8 6.3 ,10.7 5.4

American Indian C.5 0.3 0.0 1.3 0.4 0.0 0.5 0.7 0.4 0,6

Oriental C.5 0.3 0.6 0.0 0.0 0.4 0.3 0.0 / 0.3 1.7

MesicatrAmericaniChicano C.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7

Puerto Riess- American G.3 0.0 0.0 0.0 '0.4 0.4 0.2 0.7 0.2 0.3

Other C.8 0.0 1.8 1.3 0.7 0.0 1.4 0.7 0.8 1.3

Ccamments:

1. Approximately 89% of the U.S.C. entering freshmen described themselves as "White/Caucasian" compared to the
national norm of 91.7%.

2. U.S.C. entering freshmen, as may be expected.ci a southern state university, are more likely to describe
themselves as Black than is common nationally. Both the percentages of freshmen describing themselves as
Puerto Rican4merican and American Indian are comparable to the national norms. Other minorities are less
attracted to U.S.C. than is typical nationally.

3. U.S.C. colleges enrolling a higer proportion of Black students tban the U.S.C. average of 10.7% included
General Studies (24.4Pand Jourraliam (12.2%). Education (5.4%) and Engineering (6.3%) enrolled the lowest
percentages of Black students.



TABLE 3

A COMPARTSOE OF AVERAGE GRADE IN HIGH SCHOOL FOR USC FRESHMEN BY COLLEGE AND UNIVERSITY NATIONAL NORMS

AVERAGE GRADE IN HIGH SCHOOL
BUS
ADM

SCI &
MATH EDUC JOUR

GEN
STU

ALLIED
HEA
SCI

zav &
SOC
SCI ENGIN

TOT
USC
STU

NATL
NORMS

A 7.8 29.8 19.8 21.8 2.9 17.3 15.0 12.6. 15.3 32.6

B 66.5 60.1 66.3 66.7 54.8 67.6 64.7 70.4 64.1 57.6

C 25.3 10.3 13.4 11.5 41.9 14.7 20.0 16.9 20.3 9.7

D 0.5 0.0 0.6 0.0 0.4 0.4 0.5 0.0 0.4 0.1

CoAments:

1. U.S.C. entering freshmen reported an average grade in high school of "A" considerably less frequently than the
national norm (U.S.C. 15.31; national norm, 32.6%).

2. Entering freshmen at U.S.C. were also more likely to retort an average grade of "C" in high school than were
their national counterparts (U.S.C., 20.3%; national norm, 9.7%).

3. U.S.C. colleges enrolling, the highest proportion of entering freshmen reporting that they had received an
average grade of "A" in high school included Science and Math (29.8%), Journalism (21.8%), and Education (19.8%).

4. The Colldge of General Studies enrolled the highest proportion of U.S.C. entering freshmen reporting an
average grade of 't" in high school.



Table 3A

A COMPARISON OF AVERAGE GRADE IN HIGH SCHOOL FOR OSC FRESHMEN BY SEX AND UNIVERSITY NATIONAL NORMS

/MENAGE GRADE IN HIGH SCHOOL MALE

MC FRISHNIN

MALE TOIL MALE

NATIONAL NORMS

PENAL! TOTAL

A 11.1 19.7 15.3 28.7 37.3 32.6

B 61.3 67.2 64.1 60.7 56.7 57.6

C 26.9 13.0 20.3 12.7 6.1 9.7

D 0.5 0.2 0.4 0.2 0.0 0.1

Comments:

1. It is noteworthy that U.S.C. females were more likely (females 19.7%; males, 11.1%) than O.S.C. males
to report an average grade in bigb school of '11."

2. O.S.C. males were twice as likely as U.S.C. females (males, 26.9%; females, 13.0%) to report an
average grade of IC" in high school.

3. The above trends were in the sale direction es the national norms.



Table 4

A COMPARISON OF HIGHEST DEGREE PLANNED ANYWHERE FOR USC FRESHMEN BY COLLEGE AND UNIVERSITY NATIONAL NORMS

1mi

o...'

/---A

HIGHEST DEGREE PLANNED ANYWHERE
BUS
4lt4

SCI &
ma INC

0.8

0.8

36.1

45.9

15.0

0.0

0.8

0.8

0.0

ient

0.8

0.8

43.9

41.7

6.8

0.0

3.8

0.0

2.3

GIN
STU

ALLIED
HEA
SC1

HUH 4
SOC

SCI

1,9

0.8

31.9

25.5

15.2

3.8
_

17.9

0.4

2.5

ENGIN

Tar
USC

STU
NATL
NORMS

None

Associate (or.lquivalent)

Bachelor's (B.A., B.S.)

Master's (M.A., M.S.)

Ph:D., or Ed.D.

M.D., D.C., D.D.S., or D.V.M.

LL.B. or J.D. (law)

B.D. or M. Div. (Divinity)

Other
*sow

0.9

1.3

60.3

22.8

.3.4

0.4

9.1

0.4

1.3

0.8

0.0

18.6

21.2

22.0

35.2

1.1

0.4

0.8

6.0

28.1

36.7

16.1

1.5

2.0

5.0

0.5

4.0

0.5

8.1

51.7

28.7

7.7.

3.3

0.0

0.0

0.0

1.7

1.7

44.1

39.0

11.9

0.0

0.0

0.0

1.7

1.7

4.7

39.8'

27.2

10.9

6.7

7.0

0.4

1.6

1.4

1.0

33.9

29.8

.12.5

12.3

7.3

0.3

1.4

Comments:

1. Compared to.the national 'lops, a smaller percentage of entering freshmen at U.S.C. planned to pursue post
baccaleurante degrees. The primary factor in this difference was the sallies percentage of U.S.C. entering
freshmen planning to pursue medical degrees, i.e. "M.D., D.C., D.D.S., or D.V.M." (U.S.C., 6.7%; national
norm, 12.3%).

2. As expected, a stetter percentage of students in the College of General Studies considered the Associate
(or equivalent) degree to be the highest degree they would Obtain when compared to other colleges.



Comments (Table 4) !Continued)

3. When the different colleges were compared by highest level of degree planned, various differences were noted.
Por example, the Allied Health Sciences had the highest percentage (51.7%) of students seeking the bachelor's
(B.A., B.S.) degree as the.highest degree they would obtain. The College of Education had the highest
percentage (45.97.) of students seeking the masters! (levee. The college with the highest percentage.(22.0%)
of students seeking the doctoral degree was the College of Science and Mathematics. With respect to the .

L.L.B. or J.D. (law) degree, students in the Colleges of HOmanities and Social Sciences (17.9%) and
Business Administration (9.1%) were more likely to consider attaining these degrees.

A COMPARISON OF HIZEST DEGT EE

Table 4-A

TIED ANYWHERE POR USC FRESHMEN BY SEX AND UNIVERSITY NORMS

HIGHEST DECREE PLANNED ANYWIERE MALE

None 1.1

Associate ;or equivalent) 2.0

Bachelor's (B.A., B.S.) 37.8
Easter's (H.A.,-M.S.) 26.4
PhD., or Ed.D. 12.3

M.D., D.C., D.D.S., or D.V.1. 8.8

L.L.B. or J.D. (law) 9.1

B.D. or M. Div. (Divinity) 0.5

Other 1.9

USC FRESHMEN
FEMALE TOTAL .

RATIONAL
MALE

IORMS-?'
FEMALE TOTAL

2.4 1.7 1.3 1.6 1.4
7.6 4.7 0.7 1.4 1.0

42.1 39.8 28.8 40.1 33.9
28.2 27.2 28.9 30.9 29.8
9.2 10.9 14.4 10.2 12.5
4.3 6.7.;, 14.8 9.4 12.3

'4.6 7.0 9.4 4:3 7.3
0.2 0.4 0.4 0.2 0.3
1.3 1.6 1.4 1.5 1.4

Comments
It is interesting to note that a higler percentage of entering male freshmen aspired to obtain doctoral and
other professional degrees than did females, however more females ?tanned to obtain degrees at or below the
master's level than did males. These results followed the national trend for entering freshmen.

9
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Table 5

A COMPARISON OF REASONS NOTED AS VERY IMPORTANT IN SELECTING THIS COLLEGE FOR
USC FRESHMEN BY COLLEGE AND UNIVERSITY NATIONAL NORMS -

/ ALLIED HT: & TOT
maws MUD AS VERY IMPORTANT BUS SCI 41 414 BEA SO:: USC NATL
IN SEL......2:JG THIS COLLEGE ADM MATH EDUC JOUR STU SCI Scr jEGM SOU bliM,

Relatives wanted me to come here 11.5 10.6 11.1 5.8 13.9 7.6 12.0 8.0 10.7' 6.9

Wanted to live away from bane 7.0 17.5 27.0 30.3 15.8 16.6 22.4 10.2 19.5 19.9 p

Teacher advised di 2.9 3.3 5.0 3.9 2.7 3.'1 2.7 3.0 3.1 4.2

Has a good academic reputation 41.1 36.9 40.9 '43.5 46.4 50.9 37.6 39.1. 41.5 69.6

Offered financial assistance 8.1 13.4 10.2 .7.2 14.0 11.1 10.4 9:6 10.6 14.6
om
C Advice of someone who attended 17.1 12.3 15.6 8.4 23.9 16.9 12.8 10.9 15.0 15.7

Offers special educ.progvims 11.5 18.7 32.3 33.5 37.2 34.5 13.7 J.6.2 22.1 25.4

Has low tuition 18.7 27.2 24.8 22.2 18:2 25.2 22.4 21.5 22.4 18.8

Advice of guidance counselor 7.0 5.0 7.i 5.9 10.5 5.4 3.6 6.7 6.0 5.9

Wanted to live at home 13.2 14.4 9.4 8.6 16.5 10.3 6.4 16.7 11.3 7.6

Could not get a job 1.6 1.3 0.6 0.6 3.5 3.5 2.3k 1.5 2.1 ..Li

A friend suggested attending 8.8 5.7 6.2 5.2 8.0 9.1 8.0 2.2., 7.3 5.4

College Rep. 2.5 1.7 1.3 .1.3 3.9 3.5 2.7 0.8 2.4 2.1

Help get better job 54.8 $2.0 55.5 .53.9 65.5 58.3 45.5 52.2 53.5 45.1
..

Comgmnu Studengdvezied with respect to the reasons noted as very imgortent in selgIting AEC. "Help to get p better
Ifit ieast" Vlsciael tussmiumwify. were the most trequeptly cited 03.5E, 4i.51 and could not get a Job" was

10 .



Comments (Table 5) Continued

2. In comparison with the national toms, U.S.C. students were lees likely to cite the following reasons as
important in making their callegt choice: "has a good academic reputation," "offered financial assistance"
and "offered special educad.onal programs." U.S.C. students were more likely than their national counterparts
to cite. as important the following: "influence of relatives," "has low tuition," "wanted to leave home,"
"could not get a better job," "a feend suggested," and "help get a better job."

3. Students in the Colleges of Allitd Health Sciences and General Stuees were more likely to cite "has a good
academic reputation" as a very important reason .n selecting U.S.C. (50.9%; 46.4%) than were students in other
U.S.C. colleges.

Table 5-A
A COMPARISON OF REISONS NOTED AS VERY IMPORTANT IN SELECTING THIS COLLEGE FOR

USC FRESI MEN BY SEX AND URIVERSITY NATIONAL NORMS

REASONS NOTED AS VERY IMPORTANT
i4 SELECTING THIS COLLEGE MALE

USC FRESHMEN
FINALE TOTAL MALE

NATIONAL NORMS
FEMALE TOTAL

Relatives wanted me to come here 9.6 11.9 10.7 5.9 7 8.1 6.9
Wanted to live away from home 14.6 24.8 19.5 15.8 24.7 19.9

Teacher advised me 2.6 3.7 3.1 4.0 4.4 4.2
Has a good academic reputation 36.5 46.8 41.5 57.8 64.0 60.6
Offered financial assistance 10.8 10.5 10.6 14.5 14.8 14.6

Advice of someone who attended 13.2 17.0 15.0 14.7 16.9 15.7

Offers special education programs 17.2 27.4 22.1 20.6 31.1 25.4
Has :low tuition 22.1 22.6 22.4 18.1 19.6 18.8

Advice of guidance counselor 6.0 6.0 6.0 6.0 5.3 5.9

Wanted to live at home 13.4 9.0 11.3 7.8 7.5 7.6

Could not get a job 1.5 2.6 2.1 1.2 1.4 1.3

A friend suggested .6.4 8.2 7.3 4.8 6.1 5.4

College rep 2.4 2.5 2.4 2.6 .5 2.1

Help get a better job 52.9 54.2 53.5 44.6 5.7 45.1

Comments:

In general, a number of differences, by sex, are apparent in the reasons students gave for 'eating U.S.C..

Females cited most of the reasons offered more frequently than males especially "has good academic reputation"
(46.87; 36.5%), "offered.special educational programs" (27.4%; 17.2%), and "wanted to live away from hods" (24.8%;

14.6%). The same trends existed in the national norms. .

11



TablO 6

A COMPARISON OF ESTIMATED PARENTAL rNcomE3 FOR FRESHMEN BY COLLEGE AND UNIVERSITY NATIONAL NORMS

ESTIMATED PARENTAL INCOME
BUS
ADM

SCI &

MA_ TM_ EDUC JOUR
GEN
STU

ALLIED
EEA
SCI

LPN &
S3C
SCI . ENGIN

TOT
USC
am

NAIL
NORMS

less than $6,000 6.1 6.7 4.7 4.6 13.8 7.2 5.0. 2.1 6.5 5.3
$6,000 - $9,999 6.6 10.7 6.7 9.2 10.0 10.5 8.5 8.2 k 8.8 7.4
$10,000 - $14,999 17.4 20.6 22.8 25.0 23.8 22.2 24.1 22.3 22.0 22.0
$15,000 - $24,999 34.2 37.9 36.9 28.3 25.8 36.3 35.8 45.9 36.9 33.5
$25,000 - $34,999 19.9 11.4 20.8 18.5 10.8 16.1 13.3 11.0 15.0 16.4

$35,000 » $49,999 7.8 7.8 4.7 7.2 9.6 2.8 7.6 6.6 7.0 8.7

$50,00b or more ,8.0 5.0 3.4 7.2 6.3 4.8 5.7 3.7 5.8 7.6

3
The ACE data were divided into fourteen income brackets. For ease of comparison, the brackets were combined into
the, above seven categories.

Comments:

1. The percentages of U.S.C. enterint freshmen by estimated parental income are very similar to the national norms.

2. More than half of the U.S.C. entering freshmen (58.9%) estimated a parental income of between $10,000 and $24,999.

3. When cog:oared to other colleges atd to the national norms, a higher percentage of entering freshmen from the
College of General Studies estimated parental income of less than $6,000 (College of General Studies, 13.8'E;
national norm, 5.370.

4. At U.S.C. and natipnally,'Over one-fourth of the entering freshmen had estimated parental incomee exceeding
$25,000. (U.S.C., 27.8%; national norms, 32.7%). However, one»third of the freshmen in the College of.
Busimegp Administration and College of Journalism had parental incomes in excess of $25,000.

12



ACOMPARISOH OF PROBABLE MiJOR FIELDS4

Table 7

trum FOR USC FRESH= 3Y COLLEGE AND UUTIERSITY "ATIONAL NORMS

NATL
NORMSPROBABLE MAJOR FIELDS OF STUDY

.

BUS
lau

SCI &
MATH EDUC JOUR

GEN
STU

ALLIED
HEA
SCI

HUM &
SOC
SCI.

4

ENGIN

TOT
USC
14

Business 97:6 0.0 0.6 0.0 41.5 0.0 '0.0 0.0 21.3 14.6
Education 0.0 0.0 98.9 0.0 $:5 16.7 0.4 0.0 9.5 7.0
Engineering V.0 0.0 0.0 0.0 0.8 0.0 0.0 99.3 6.2 11.5
Health Professional 0.3 0.3 0.6 0.0 8.1 75.3 .0.2 0.0 10.1 6.9
Arts and Letters ' 0.0 1.0 6.2 0.6 1.2 0.4 34.8 0.0 8.4 10.0
Science and Math 0.3 76.9 0.0 0.0 0.0 0.4 0.2 0.0 10.7 18.8
Social and Behavioral Sc. 0.3 0.7 3.1 1.3 8.1 0.0 37.9 0.0 11.1 10.6
Other Fields (Technicsip 0.0 15.5 0.0 0.0 2.3 5.7 0.0 0.0 3.1 5.7

:.7ther Fields (Non-Technical) 0.5 3.6 0.6* 97.4 20.6 . 0.4 . 3.4 0.0 10.6 9.5
Undecided 1.1 2.0 0.0 0.6 8.5 0.8 28.7 0.7 9.0 5.4

0.1

4' 4*. 4As was.indicated for the previous table, several responses have been incorporated into other categories.
Science and Math includes maematics and statistics, physical sciences, biological sciences, and agriculture.
Social and Behavioral sciences includes the social sciences, history, and oolitical.science. Arts.and.letters
includes English, fine arts, and humanities (other).

Comments:

The percentages of U.S.C. freshmen entering the different major fields of study were generally the same as the
national norms, except for 'business" which was described as a prObable major by 21.3% of U.S.C. freshmen

compared to the national norm of 14.6%. Other major fields in which U.S.C. students reported comparatively
higher interests were education, health professions, social and behavioral sciences, undecided, and also other
fields (non-technical).

U.S.C. students reported comparatively lower interest in "science and math" than the national norm (U.Sd. 10.7%;

, national norm, 12.8%).

13



Table 7-A

ii_VMPARISOU OF PROBABLE MAIO TIELDS5 OF STUDY FOR U.S.C. FRESHMEN BY .,SEX AND UNIVERSITY NATIONAL NORMS

PROBABLE MAJOR ELDS OF STUDY
USC FRESHMEN

TOTAL
NATIONAL NORMS

TOTALMALE FEMALE MALE FEMALE
. .

Business 26.0 16.3 21.3 18.3 10.4. 14.6
Education 4.6 14.8 9.5 2.5 12.2 7.0
Engineering 11.4 0.7 6.2 18.9 2.9 11.5

Health Profession 3.3 17.3 10.1 1.6 14.9 6.9
Arts and Letters 7.3 9.4 8.4 8.3 12.0 10.0
Science and Math 14.1 7.0 10.7 , 22.6 14.5 18.8

Social and Behavioral Sc. 9.9 12.3 11.1 9.4 11.9 10.6

Other Fields (Technical) 3.9 2.3 3.1 5.8 '5.5 5.7
Other Fields (Non - Technical) 10.6 10.7 10.6 8.0 11.3 9.5
Undecided , 8.7 9.2 9.0 4.4 6.4 5.4

5.
As was indicated for the previous teba, several responses have beenincorporated into other categories. Science

and Math includes mathematics and statistics, physical sciences,.biolOgical sciences, and agriculture. Social and
Behavioral Science includes the sociarsciences, history, and political science. Arts and Letters includes English,
fine arts, and humanities (other). 0

Comments:
Differences between males and females'at U.S.C. with respect to probable major fielde_of study are similar to those

existing in the national norms. Males and females vary widely with respect to probable major fields,of study,
compared to males, females report a greater probability of entering fields such as education, health professions,
\soCiat and behavioral sciences, and arts and letters. Males re*orted, more often than females, that they will
probably go into fields of science and math, business administration, and engineering.
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Table 8

A COMPARISON OF CURRENT RELIGIOUS PREFERENCE6 FOR USC FRESHMEN BY COLLEGE AND UNIVERSITY NATIONAL NORMS

ALLIED HUM 6 TOT
BUS SCI & GEN HEA SOC USC. NATL

CURRENT RELIGIOUS PREFERENCE Agd MATH EDUC JOUR STU SCI SCI ENGIN STU M
"Protestant 71.3 68.5 76.0 67.3 76.2 80.8 70:4 75.7 72.8 44.9

Catho1ic,. 15.9 15.8 10.7 15.3 10.4 11.8 12.5 11.4 13.2 30.8

Jewish 3.0 2.0 1.3 2.0 '4.2 0.8 2.5 0.0 2.2 6.6

Other 3.3 4.6 4.5 3.3 5.7 *1.9 4.8 1.5 3.1 3.1

None 6.5 9.1 7.5 11.3 36 4.7 9.8 11.4 7.8 ILO

6' In order to simplify interpretation the various religions have been grouped into four major categories. Protestant
CC

consists of Baptist, Congregational, Episcopal, Lutheran, Methodist, Presbyterian, Quaker, Seven Day Adventist and
other Protestant. "Other" consists cf Eastern Orthodox, Latter Day Saints (Mormon), Muslim, Unitarian - Universalist
and religion (other).

Comments: A

1. Freshmen at U.S.C. are more likely to be Protestant and less likely to be Catholic, Jewish, or none
when compared to freshmen nationally.

2. Nearly threrfourths of all U.S.C. freshmen (72.8%) described their current religious preference as
Protestant.'

7Comparison of U.S.C. with the national norms on principal potiiiiiiildenominations yields the following data:
Baptist (USC, 31.8% ; National Nora, 5.97.); Episcopal CUSCA6.5%; National Norm; 4.37J, Lutheran (USC 6.5%;
National Nora, 7.3%), Methodist (USC, 19.4%; National Norm, '-12.9%), and Presbyterian (USC, 10.1%; National Norm, 8.3%).
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Table 9

I' COMPARISON OF POLITICAL CRIENTMIW FOR USC FRESHMEN BY COLLECE AND UNIIERSITY UATI0i1AL 7ORMS

Comients:

POLITICAL ORIENTATION

Far Left

Liberal

Middle-of-the-Road

Conservative

Far Right

I US

1.6

ALLIED HUM & Tor
scT & GEN HEA SOC USC NATL

EDUC JOUR STU SCI SCI ENGIN STU NORMS

2.0 1.9 2.0 0.4 1.5 0.9' 1.4 1.3 1.6

26.5 39.5 23.5 23.2 37.5 27.7 30.6 32.6

53.1 44.7 51.3 60.5 47.3 48.9 51.4 51.1

la.5 13.2. 19.8 14.4 13.6 20.6 16.1 14.2

0.5 0.3 0.0 0.7 0.0 0.4 0.7 1.4 0.5 0.5

:7.9 22.9

!2.9' 53.0

:7.2 15.8

1. Political orientations of the U.S.(
norms.

2. More t4an half (51.47.) of the U.S.(
while approximately one-third of ti

3. The greatest percentage of U.S.C.

in the Colleges of Journalism (41.!
U.S.C. entering freshmen lescribini
Engineering (22.00 and General Stt

. entering freshmen were almost identical to those of students in the national

. freshmen described their political orientation as "middle -of -the- road,"

e students (31.9M. described themselves as "far left" II, "12beral."

nteeng fr.7.0man doscriWng themselves as "liberal" or "far left" are found
7.) and Humanities and Social Sciences (38:4%). The greatest percentage of
themselves as "conservative" or "far right" are found in the Colleges of

dies (19.8%).
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Table -A

SIA COMPARI OP parricAL 3RIENTATI(.1 FOR USC FRESHMEN FY SEX AC1) UNIVERSITY IATIONAL NORMS

kJ .

-.

USC Freshmen
.

tational toms

POLITICAL ORIENTATION MALE FEMALE TOTAL MALE FEMALE TOTAL

Far Left 1.4 1.3 2.3 2.0 1.2 1.6

Liberal 31.2 30.1 30.6 34.0 31.1 32.6

Middle-of-theRoad 49.1 54.0 51.4 47.4 55.4 51.1

Conservative 17.6 14.5 16.1 16.0 12.2 14.2

Par Eight 0.9 0.1 0.5 0.7 0.2 0.5

Comments.

Differences by sex were typ!o2lly in tie same directions when compared to the national norms. Females were more
likely to describe their political orientation as "middle-of-the-road," (females 54.0%, males 49.1%) and
conversely, moles were somewh2t more likely to describe their political orientation as either "liberal" or

coniervative.
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Table 10

A COMPARISON 9F FUTURE

STUDENT ESTIMATE CHANCES ARE-

VERY GOOD THAT THEY WILL

BUS

ADM
SCI &
MATH

FRESHMEN

EDUC

BY

'OUR

GEN
STU

AL1IED
-A
:...r.

NATIONAL

HUM &
SOC
u:

NORMS

ENGIN

TOT
USC
STU

NATL
NORMS

Change Major Field 11.1 9.0 8.5 7.2 12.7 7.7 27.3 5.0 13.9 15.3

Change Career Choice
- '0.0 8.0 5.0 6.6 9.1 7.7 23.2 5.0 11 ; 15.2

Live in a Coeducational Dorm 10.:' 9.7 7.3 13.7 7.1 4.6 9.7 10.1 '4,..2

Be Elected to an Honor Society 2.4 6.7 4.9 6.5 3.4 4.2 7.1 3.6 5.1 7.9

Make at Least a 'B. Average 26.5 45.3 27.4 38.7 27.1 26.6 38.7 34.5 33.7 47.0

b0
om+

Work at Outside Job 29.8 24.4 19.6 30.9 30.1 22.7 25.2 21.7 25.9 26.2

Seek ' cational Counseling 7.3 5.0 3.7 10.6 7.4 7.3 9.0 5.8 7.3 10.0

Enroll in Honors Courses 5.6 16.5 4.8 8.3 1.6 3.7 12.5 12.8 3.9 -12.0

Get a Bachelor's Degree 77.2 83.2 77.4 72.8 38.1 71.4 73.6 74.1 71.7 80.5

Be Satisfied With College 53.4 53.7 59.9 56.3 59.1 64.8 47.9 49.6 54:5 57.4

Find a Job in Preferred F4.el3 62.0 63.6 58.0 62.0 67.9 79.5 52.5 - 75.5 63.0 61..1

Marry "'thin a Year After College 15.5 13.3 27.8 16.6 13.6 21.6 15.6 19.4 17.0 16.1'
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Table 10 (Continued)

CCC1Dents

1. Uhen compared to the national nors s, a lower percentage of O.S.C. freshmen estimated that chances were good
that they would "'ive in a coeducational dorm" (U S.C., 9.17.; national norm, 31.27). This is not surprising,
however, in light of the fact that U.S.C.ts only co-ed dorm is not open to freshmen.

2. ' much smaller percentage of O.S.G. freshmen estimated that chances were very good that daey would "make at
least a 'E average" when compared to the national normal (U.S.C., 33.79.; national norm, 47.07'... This seems
clearly related to the fact that a lower percentage of O.S.C. students also reported making an average grade

of "A .n high school. (See Table 3).

3. Close to three-fourths of the U.S.C. freshmen '71.7z) reported that chances were very good that they would
"get a bachelor's degree; over half (54.5%) reported that they would "be satisfied with college"; and
43.0% estimated that they %mid probably find a lob in a preferred field."

4. O.S.C. students varied somewhat with respect to estimations that they would "change'major fields.!' Students

N from the Col'ege of Humanities & Social Sciences were most ltkely co make the statement (27.37.), ad those in
N the College of Engineering ware least likely (5.0%). This same trend was noted in estimations about change of

career choice.

5. It may be sif.tnificent to note that while 64.67. of the_freshmen in the.CQllege of Allied Health Sciences agreed
that they would "be satisfied yid-. college," only 47.97. of the freshmen in Humanities and Social Sciences felt

that way. The national norm was 57.41. The average for U.S.C. was 54.57..

6. Students varied somewhat by college with resnect to estimations that they would "find a job in a preferred

field." Over three-fourths of the freshemn in the Allied Health Sciences and the College-of Engineering

agreed with the statement(79.5%; 75.5701. 9hereas only half.(52.5%).of the freshmen within the College of Human
ities and Social Sciencesconcdred with this statement. The other colleges fell within ese two extremes

U.S.C.0 average 63.0%; national norm 6).1%).,
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Table 11

t C?tXtRISON OF PLACES OF REbIDENCE DURING FALL TERI FOR USC FRESHMEN BY COLLEGE AND UNIVERSITY NATIONAL NORMS

RESIDENCE SEA DURING FALL TERN
BUS
AIR!

With Parents or Relatives 30.8

3ther Private one or Apartmenc 4.8

College Dormitory 62.3

Fracernity or Sorority House 1.1

Other Campus Housing 0.5

Other 0.5

Commits,.

SCI &
MATH

32.2

4.0

61.'

0.7

'.3

o.r

EDUC JOUR
GEN
STU

ALLIED
REA

HUM &
sac

SCI EMU

TOT
USC
STU

:IATL

ROMS

23.4 21.3 44.9

,SCI

28.1 25.4 39.6 30.3 20.8

6.0 2.7 6.7 2.3 4.1 4.3 4.3 2.6

69.5 74.0 46.5 68.0 69.5 54.7 63.7 74.1

0.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7 0.4 1.1

0.6 0.7 1.2 1.2 0.7 0.7 0.9 1.2

0.0 1.3 0.', 0.4 0.4 0.0 0.5 0.3

When compared to the national norms more U.S.C. entering freshmen planned to re ide "with parents or relatives."
(U.S.C., 30.3%; national norm, 2C.87).

2. Ferrer U.S.C. entering freshmen planned to live in a dormitory (U.S.C., 63.7%; national norm, 74.1%) when com-
pared to national norms. U.S.C.'s relatively low percentage of entering freshmen livin&in a dormitory
occurred despite an institutional policy requiring entering freshmen to live on carpus.°

3. Students in the College of GenerEt Studies are less likely to live in residence halls 61 more likely to live
with parents and relatives or in a private home or apartment when compared to U.S.C. norms.

8U.S.C.'s residence policy requires.a11_ freshmen to live in the residence halls except those who are over 21,
veterans, married or living vita relatives. Due to a shortage of space, however, freshmen, who would otherwise
be required to reside on campus, are unable to obtain campus housing.
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SUNUARY

Profile-The typical entering Freshmen et U.S.C. for Fall, 1975 was

1. 10 years of age

2.

3.

4.

5.

a whiteicaucasian

a ,"B" student in high school

hoping to achieve at least a bachelors or masters degree

likely to have selected U.S.C.
to help get a better job

6. probably from a family with an
$25,000.

a

for its good academic reputation and

annual income of between $10,000 and

7. a Wainesa, health professional, or edUcation maior

3. e Protestant

9. "middle-of-the-road" Politically'

10. residing in a college dormitory

Profile-Compared with entering freshmen nationally, U.S.C. entering freshmen

1. were less likely to have maintained an "A" average in high school and
generally achieved lower in high school.

2.' placed less importance in good academic reputation and offered financial
assistance as reasons for selecting U.S.C., but placed more importance
on deeire to live at home and help get a better job.

3. were more likely to be Black

4. generally less confident academically, less Likely to seek an advanced
degree

5. more likely to be Protoatant and less likely to be Catholic 6r lewieh

6. more likely to live at home or with relatives and leap likely to live
in a college dormitory.
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